

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云到阴局部地区有短时小雨,多云到阴  
最高28°C,最低22°C



明天:多云到阴  
最高27°C,最低20°C

2024年5月21日 星期二 农历甲辰年四月十四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22738期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

## 习近平就伊朗总统莱希遇难 向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。

习近平指出,莱希总统就任以来,为维

护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献,也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失,也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊,相信在双方共同努力下,中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

### 本报今起推出《创“新”者说——关于新质生产力的探索与思考》系列报道,首篇聚焦图灵量子创始人金贤敏——

## 从“孤灯牵引”到加速“追光”

### 创“新”者说

#### 关于新质生产力的探索与思考

#### 开栏的话

新质生产力是中国创新发展的着力点与内在逻辑。高科技、高效能、高质量,创新起主导作用的先进生产力,是中国经济的新增长极与新

动能。在这个催人奋进的时代,在这座创新的城市,从事新质生产力发展工作,会是怎样的感受?本报今起推出一组10篇《创“新”者说——关于

新质生产力的探索与思考》,请创“新”者聊聊他们所认识和实践的新质生产力,解读其中的“创新”“高质量发展”密码。

24年前,金贤敏从中科大潘建伟院士团队博士毕业,加入牛津大学教授、量子光学和超快光物理学家伊恩·沃姆斯利(Ian Walmsley)教授团队,参与了许多量子计算芯片化、集成化的开创性工作,开启了他“孤灯牵引下的科研黄金时代”。

在英国看到这一领域的技术发展前景,也意识到这一新兴赛道将为国家带来弯道发展的机会,他决心回国引领国内光子芯片发展。在上海交通大学的支持下,金贤敏团队在光子芯片研发、海水量

子通信实验和宽带量子存储领域实现了多个国际首次。

金贤敏越来越感受到,“追光”的速度加快了。回国后,他与国防科技大学团队合作,用当时世界排名第一的超级计算机天河2号,首次标定出量子优越性的点位。

4年前,他多了一个身份——国内首家光子芯片及量子计算公司图灵量子的创始人和首席执行官。目前,图灵量子已形成国内唯一同时具有“芯片制备+量子计算+光子计算+人工智能技术”的团队。

“

我们所做的事情有技术价值和经济价值,并且对国家和民族也有价值。因此,我们作为硬科技创业者,既有使命感,也有价值感。也因为这个时代和身处上海这座城市能够做一番事业,而感到高兴和振奋。

”



金贤敏教授在实验室内和同事交流  
本报记者 陶磊 摄

>>>详见第3版 本报记者 易蓉 报道

上海首发经济进入高质量发展“快车道”

## 一至四月新设首店四百八十九家

作为国内外品牌首发、首秀、首展、首店的集聚高地,上海首发经济进入高质量发展的“快车道”。

今年1—4月,全市新设各类首店489家,其中新增全球或亚洲首店3家,全国及内地首店55家,高能级首店合计占比11.9%,规模和质量再创历史新高。

政府搭台、企业唱戏,上海也在为首发经济提供更多服务,深入打造引领时尚、定义潮流的全球新品首发地。

日前,市商务委会同市财政局、上海海关、市公安局等七部门联合印发《关于进一步促进首发经济高质量发展的若干措施》,重点推出7个方面举措。同时,各区也拿出“真金白银”支持首发经济。

>>>详见第4版

## “事故视频快处”覆盖申城地面道路



交警接到“事故视频快处”报警后,通过视频连线远程处置

本报记者 张龙 摄

上海自今年4月起逐步推广“事故视频快处”,目前已覆盖全市地面道路;累计通过该功能处置交通事故4000余起,平均处理时长6分钟,事故回访满意率达到100%。

### 【使用步骤】

- 打开“交管12123”App
- 点击首页左上方“事故视频快处”按钮进入功能模块
- 点击“视频报警”,直接与属地交警部门视频连线

### 【使用提醒】

- 适用时间:每天7时至19时
- 适用地点:上海市地面道路(高速、高架道路除外)
- 适用车辆:投保交强险的机动车
- 适用事故:仅造成物损的机动车交通事故

做好安全防护,防止二次事故

>>>详见第8版

## 金字塔之巅:古埃及文明大展 最大规模出境展将揭幕

展览将于7月18日在上海博物馆(人民广场馆)盛大启幕。本次展览汇集492组788件古埃及文明不同时期的珍贵文物;超过95%的文物为首次到访亚洲。位列2020年世界十大考古发现的萨卡拉地区考古成果,将首次呈现在全球观众面前。展览分为“法老的国度”“萨卡拉的秘密”“图坦卡蒙的时代”单元。

>>>详见第12版

## 林风眠、吴冠中艺术大展 “中国式风景”浪漫闭幕

100天开放日子里,展览共迎接观众超过55万人次,全媒体传播触达率逾7.7亿。围绕展览的520场公教活动,涵盖353场导赏、18场讲座、34场工作坊、42场美术馆现场课、2场Art Walk、4场夜场、4场学术研讨等,线上线下覆盖超百万人次,成为近年来申城少见的本土艺术领域的现象级展览。

### 花展观察 2

## 花展转型更亲民 总体满意近八成

增加商业配套、园艺科普及文创产品成期盼

>>>详见第2版